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1.  ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ

Ι. ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗ ΔΙΑΤΡΙΒΗ

Ρ. Λάββα, Πόλη και Αναπαράσταση. Το ρειχιώτικο σπίτι της γενέτειρας και της διασποράς. Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, Τομέας Αρχιτεκτονικού Σχεδιασμού και Εικαστικών Τεχνών, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης,  2009

Το αντικείμενο της διατριβής είναι το κατοικείν στο γενέθλιο τόπο και στην ξενιτιά κατά την περίοδο 1984-2005. Η έρευνα περιλαμβάνει τη συγκριτική μελέτη διαφόρων φάσεων του οικισμού Ρειχιά Λακωνίας, αποτυπώνοντας φωτογραφικά τις αλλοιώσεις και τις μετατροπές των σπιτιών. Επίσης, εξετάζει τα σπίτια των μεταναστών Ρειχιωτών στις ΗΠΑ και διερευνά το κεντρικό ζήτημα της μνήμης και της αναπαράστασης του οικείου χώρου στην περίπτωση του απόδημου ελληνισμού του προερχόμενου και παλιννοστούντος στο χωριό Ρειχιά της Λακωνίας. Οι έννοιες απόσταση, αντικατοπτρισμός, αποσπασματικότητα και αλλοίωση οδηγούν στην αναζήτηση και καταγραφή της πόλης - ανάμνησης που είναι πολλές φορές αόρατη ή αποσπασματική, ωστόσο πάντοτε αισθητή. Ο χωρο-χρόνος του ρειχιώτικου σπιτιού και η συγκρουσιακή σχέση ανάμεσα στο ‘εθισμένο’ (στην κατοίκηση του οικείου χώρου) σώμα και το ξένο κέλυφος τίθενται  στη διάθεση του αρχιτεκτονικού σχεδιασμού της κατοικίας του σημερινού πλάνητα ανθρώπου. 

Η ανάπτυξη του θέματος της διατριβής κινείται ανάμεσα στα αντικειμενικά χαρακτηριστικά ενός οικισμού, δηλαδή το φυσικό περιβάλλον και τις υλικές κατασκευές και επεμβάσεις, και τις υποκειμενικές προσλήψεις και αναπαραστάσεις του από την κοινωνική ομάδα που τον έχει βιώσει. Από τη σύνθεση αντικειμενικής πραγματικότητας και υποκειμενικής εικόνας προκύπτει μια νέα, βιωμένη και επενδεδυμένη με μνήμες, νοήματα, αξίες και συναισθήματα χωρική πραγματικότητα η οποία είναι η πεμπτουσία του genius loci του τόπου αλλά και του τρόπου που οι άνθρωποι κατοικούν τα σπίτια τους. Η έρευνα διερευνά αυτό το δεσμό του ανθρώπου με τον τόπο όπως αυτός εκφράζεται με την κατοικία στην γενέτειρα και τη διασπορά. Η  έννοια του οικείου και της πατρίδας αποκτούν 'προστιθέμενες αξίες' μέσα από την μετανάστευση: όσο μακρύτερος και  βαθύτερος είναι ο κοινωνικο-πολιτισμικός δεσμός μιας ανθρώπινης κοινωνικής ομάδας μ' έναν τόπο, τόσο εντονότερη είναι η παρουσία του γενέθλιου τόπου στην πόλη του τόπο υποδοχής. Θα καταγράψουμε την εγγραφή του οικισμού μέσα στο αστικό περιβάλλον, παρακολουθώντας τη συνέργεια της μικρής και της μεγάλης κλίμακας στις πρακτικές κατοίκησης. Στη συνέχεια θα ελέγξουμε και την άλλη άκρη του φάσματος, δηλαδή την εγγραφή της πόλης στον οικισμό και το σπίτι, όπως καταγράφεται με τη παλιννόστηση.  

Κάτω από αυτό το πρίσμα, η μελέτη ενός οικισμού περιλαμβάνει εκτός από την αντικειμενική καταγραφή της υλικής του μορφής, την υποκειμενική προσέγγιση από τον ανθρώπινο παράγοντα. Τα ανθρωπογεωγραφικά δεδομένα, που εντάσσονται στο πλαίσιο μιας ανθρωπιστικής γεωγραφίας, μαζί με την αρχιτεκτονική αποτύπωση τροφοδοτούν το συνεχές (continuum) άνθρωπος - σπίτι - πόλη έτσι ώστε να τεθούν στη διάθεση της έρευνας όλα εκείνα τα στοιχεία που θα μας βοηθήσουν να κατανοήσουμε ό,τι φαίνεται αρχικά αποσπασματικό ή ασύνδετο ή 'ερμητικά κλειστό' στην κατοίκηση του ιδιωτικού χώρου, ιδιαίτερα στην περίπτωση της κατοίκησης κελυφών από ανθρώπους που νοσταλγούν το σπίτι τους. Ως αντικείμενο μελέτης περίπτωσης επιλέξαμε τον παραδοσιακό οικισμό Ρειχιά ή Ρηχέα του Δήμου Ζάρακα της επαρχίας Επιδαύρου Λιμηράς του νομού Λακωνίας. 

Η συγκυρία επέτρεψε να βρεθούμε στη Νέα Υόρκη για σημαντικό χρονικό διάστημα και να έχουμε έτσι την ευκαιρία να γνωρίσουμε την εκεί αποικία της Ρειχιάς, να μιλήσουμε με τους ανθρώπους της που δεν είχαμε συναντήσει στη 'μητρόπολη' και να καταγράψουμε την εικόνα της γενέτειρας Ρειχιάς δια στόματος Ρειχιωτών, ως αναπαράσταση πλέον, και μέσω του οπτικοακουστικού υλικού που συγκεντρώσαμε.  Το υλικό αυτό συμπληρώθηκε από Ρειχιώτες της επανόδου στο χωριό από τις ΗΠΑ αλλά και από τις ελληνικές πόλεις. Αποκτήσαμε ολοκληρωμένη γνώση του αντικειμενικού και του αναπαριστάμενου σώματος του οικισμού ως τοπίου, αρχιτεκτονικής και ανθρώπων σε έναν οικισμό που αποτελεί υποδειγματικό παράδειγμα δεδομένου ότι σε κάθε σπίτι υπάρχει κάποιος μετανάστης σε κάποιο μέρος του κόσμου. Ο λόγος των Ρειχιωτών διατρέχει όλο το εύρος της μελέτης άλλοτε σαν χωρία από συνεντεύξεις και άλλοτε ως ένθετες, αυτοτελείς αφηγήσεις οι οποίες εντάσσουν τον τόπο στο συνεχές άνθρωπος-σπίτι-πόλη.    

Διενεργήσαμε και κάποιες σποραδικές συνεντεύξεις Ρειχιωτών της επανόδου αναζητώντας τις εντυπώσεις και τις προσλήψεις τους από τη Ρειχιά του σήμερα. Ολοκληρώνοντας αυτή τη φάση της έρευνας διαπιστώσαμε ότι παρόλο που το σχήμα και η εικόνα της Ρειχιάς δεν έχουν υποστεί σημαντικές αλλαγές, οι Ρειχιώτες που επιστρέφουν περιγράφουν τον τόπο τους ως οικείο-ανοίκειο. Αυτό που έχει αλλάξει ριζικά είναι η θέση της Ρειχιάς μέσα στον κόσμο: η αυτό-αναφορικότητα και η εσωστρέφεια της παραδοσιακής ρειχιώτικης ζωής έχει αμβλυνθεί από τη εμπειρία της πόλης ενώ ο οικισμός σήμερα είναι τμήμα ενός δικτύου τόπων, πραγματικών και εικονικών (όπως το διαδίκτυο, για παράδειγμα). Μέσα στο πλαίσιο αυτό, και χωρίς καμία ιδιαίτερη πρόθεση των Ρειχιωτών ή της πολιτείας να αντιμετωπίσουν το χωριό ως υπό προστασία σύνολο, το ρειχιώτικο σπίτι συνεχίζει να εξελίσσεται με γνώμονα τη χρηστικότητα, τις λειτουργικές απαιτήσεις αλλά και την ανάγκη του Ρειχιώτη να απεικονίσει το ταξίδι του στο οικείο του περιβάλλον και να εγγράψει τη εμπειρία του στο εσωτερικό, κυρίως, του σπιτιού. Τα περισσότερα εσωτερικά γκρεμίζονται και ο μικρόκοσμος του παραδοσιακού σπιτιού χάνεται για πάντα. Τα κελύφη υφίστανται μικρές ή μεγάλες αλλοιώσεις και παραμορφώνεται, σε πολλές περιπτώσεις, ο συμπαγής τύπος του ρειχιώτικου σπιτιού και ιδιαίτερα η ανθρωπόμορφη ανατολική όψη, που ήταν το αναγνωρίσιμο 'πορτραίτο' του ρειχιώτικου σπιτιού για αιώνες. Ο αρχιτεκτονικός τύπος εάλω και μαζί και οι συνεκτικοί δεσμοί που συντηρούσαν το ρειχιώτικο continuum στη διασπορά.  
Το corpus της έρευνας βρίσκεται καταχωρημένο στο παράρτημα της διατριβής.

ΙΙ. ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ  * 
1. Ρίβα Λάββα, «Η εικόνα ως κατοικείν: αποχώρηση ή επιστροφή;

Cogito (υπό δημοσίευση), 2011 (με κριτές)

Η θέαση και η αφήγηση ως μορφές κατοίκησης αλλά και ως διαχρονίες, ανοίγουν για άλλη μια φορά τη συζήτηση για την πρόσβαση στην εικόνα σαν μια επιστροφή σε κάτι γνώριμο η σαν μια αποχώρηση από την οικεία σφαίρα.

* ταξινόμηση κατά έντυπο

Η εικόνα ορίζει ένα πεδίο υποδοχής ή απόρριψης για το θεατή που επιθυμεί απλά και μόνο να γίνει κοινωνός του πολιτισμού του, χωρίς να έχει μυηθεί στις σύγχρονες αισθητικές θεωρίες; Η υποκειμενικότητα στην προσέγγιση του σύγχρονου κόσμου θεραπεύει ή επιδεινώνει την τραυματική εμπειρία της μη-κατανόησης της εικόνας σήμερα;  
2. Ρίβα Λάββα,  «Ο Diderot στο Σχεδιαστήριο», Πρακτικά Συνεδρίου Η Σημασία της Φιλοσοφίας στην Αρχιτεκτονική Εκπαίδευση, (υπό δημοσίευση) 2009, (με κριτές)

Η παιδεία είναι μια σφαίρα εξίσου σύνθετη με τον όποιο επιστημονικό κλάδο διδάσκεται, κατά περίπτωση.  Τόσο η άρθρωση ενός συνεπή διδακτικού λόγου όσο και η σύλληψη και η ανάπτυξη μιας γενεσιουργού ιδέας που να διατρέχει το δημιουργικό έργο ή το γνωστικό πεδίο ως γενετικός κώδικας, είναι απαιτητικές και επίπονες διαδικασίες. Το σημείο εκκίνησης για την αναζήτηση της κεντρικής ιδέας είναι καθοριστικό στην εκτύλιξη της δημιουργικής διαδικασίας στην ακαδημαϊκή εκπαίδευση, μιας διαδρομής που σε ιδανικές συνθήκες είναι φυσική και αβίαστη, όπως η ελεύθερη πτώση. 

Στη σημερινή εποχή της αχανούς πληροφόρησης απαιτούνται ισχυρές επικοινωνιακές δεξιότητες αλλά και μια πειθαρχημένη στρατηγική προσέγγιση, που αντλεί από τον κλάδο της φιλοσοφίας, ώστε να μπορούμε να φτάνουμε στην ουσία των γνωστικών μας πεδίων.
Στο παρόν άρθρο παρουσιάζεται ένα παράδειγμα για την εκπαίδευση φοιτητών, το οποίο αντλεί τα εκπαιδευτικά του ερείσματα από το έργο του διαφωτιστή φιλοσόφου Ντενίς Ντιντερό. 
3. Ρίβα Λάββα, «Θρησκευτικός Πόλεμος και Πολιτισμός των Θρησκειών», Αρχιτέκτονες 56, Περιοδικό του ΣΑΔΑΣ, σ.41- 42, Αθήνα 2006

Στο άρθρο αυτό επισημαίνεται η εξαιρετική σημασία της διερεύνησης των ιστορικών καταβολών, αλλά και των σύγχρονων εκφράσεων –σε επίπεδο ιδεολογίας, διαμόρφωσης του φαντασιακού, εικόνας, ορίζοντα προσδοκιών- εκείνων των θρησκειών που έχουν αποκτήσει κυρίαρχη θέση στις υπό εξέταση κοινωνίες. Λαοί και πολιτισμοί που βρίσκονται σήμερα σε εμπόλεμη κατάσταση, αντλούν τον πολιτισμό τους από κοινές δεξαμενές: η ύστερη βυζαντινή περίοδος και το πρώιμο Ισλάμ έχουν περισσότερες ομοιότητες από διαφορές.     
4. Ρίβα Λάββα, «Tο Hal-Saflieni Hypogeum στη Mάλτα», Αρχιτεκτονική Αντίληψη 23-24, σ. 19 - 24, Αθήνα 1999

Παρουσίαση του μνημείου της ΟΥΝΕΣΚΟ  (World  Heritage Site) 

Συνέντευξη με τον επικεφαλής R.Grima σχετικά με την

αναστήλωση, αποκατάσταση και συντήρηση του μνημείου.

Από τα μνημεία στη λίστα της παγκόσμιας κληρονομιάς (World Heritage List) της ΟΥΝΕΣΚΟ , το «Υπόγειον», το οποίο βρέθηκε κοντά στους ταρσανάδες της Βαλέτας  στη Μάλτα στις αρχές του αιώνα, παραμένει ένας από τα πιο εντυπωσιακούς και μυστηριώδεις χώρους στην Ιστορία. Το 1999, όταν γράφτηκε το άρθρο, το «Υπόγειο» ήταν απροσπέλαστο -ακόμα και για τους αρχηγούς κρατών- λόγω των έργων αποκατάστασης και προστασίας που κρίθηκαν απαραίτητα για την διατήρηση του νεολιθικού μνημείου.

Το «Υπόγειο»,  που χρονολογείται στα 3600 π.Χ., αποτελείται από τρεις διαδοχικούς υπόσκαφους χώρους στους οποίους γίνονταν τελετές γονιμότητας και λατρεύονταν οι νεκροί. Στο σύνολό του, ο χώρος έχει λαξευτεί στη «ζωντανή πέτρα», φτάνοντας σε βάθος δύο περίπου ορόφων.

Παρόλο που το «Υπόγειο» είναι ένας χώρος χωρίς φέρουσα κατασκευή,  στη λάξευση  του σαφώς διαγράφονται προσόψεις και άλλα αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά.  Η αρχιτεκτονική αναπαράσταση  ενός δομημένου χώρου αποτελεί μοναδικό χαρακτηριστικό του μνημείου: οι δημιουργοί του «Υπογείου»  όχι μόνο περιβάλλουν τον εσωτερικό χώρο με μνήμες του εξωτερικού χώρου, αλλά και προχωρούν σε γεωμετρικές «διορθώσεις» αντιστρόφως ανάλογες του Παρθενώνα .

Σε αποκλειστική συνέντευξη τον επικεφαλή του «Υπογείου» Reuben Grima, διερευνώνται περαιτέρω οι αρχιτεκτονικοί κώδικες της αναπαράστασης, η ταυτότητα του «Υπογείου» και οι ειδικές εργασίες προστασίας που οφείλουν να ολοκληρωθούν πριν ανοίξει το μνημείο πάλι για το κοινό.

5. Ρίβα Λάββα,  «Περί Ελληνικότητας της Αρχιτεκτονικής», Αρχιτεκτονική Αντίληψη 14, σ. 11, Αθήνα 1998

Το άρθρο εστιάζεται στα κύρια ερωτήματα: «Ποιά είναι η σύγχρονη ελληνική αρχιτεκτονική; Σε τι συνίσταται η ελληνικότητα της ελληνικής αρχιτεκτονικής;». Κατά την εξέταση της αρχιτεκτονικής του Άρη Κωνσταντινίδη , τα χαρακτηριστικά της «καλυπτικότητας» και καθολικότητας οδηγούν στον προσδιορισμό της ελληνικότητας και συγχρόνως της οικουμενικότητάς στη δουλειά του μεγάλου αρχιτέκτονα. Αντίθετα με άλλους συναδέλφους του που θεωρούσαν ότι η εικόνα του έργου είναι το άμεσο αποτέλεσμα της διάρθρωσης του κτηρίου, ο Α. Κωνσταντινίδης αναζήτησε τη μορφή ως απότοκο των ουσιωδών χαρακτηριστικών κάθε τόπου.

6. Ρίβα Λάββα, «Raimund Abraham: ο Αρχιτέκτονας και ο Εκπαιδευτικός» Αρχιτεκτονική Αντίληψη 12, σ. 15-16, 33-34, Αθήνα 1998               

Συνέντευξη με τον Raimund Abraham    
Καθώς η τεχνολογία επανακαθορίζει καθημερινά τις μορφές των τεχνημάτων που κατασκευάζει ο άνθρωπος, μια σειρά ερωτημάτων γεννώνται σχετικά με την παιδεία τού δημιουργού σήμερα καθώς και το σύστημα αξιών πάνω στο οποίο θεμελιώνεται. 

Οι σχέσεις ανάμεσα στην παιδεία και το επάγγελμα, η αντιπαράθεση ανάμεσα σε αληθινές αξίες και νεωτερισμούς  όπως και  οι θεμελιώδεις έννοιες πρόγραμμα και τοποθεσία είναι τα κυρίαρχα ζητήματα στη συνέντευξη με τον χαρισματικό εκπαιδευτικό και Αρχιτέκτονα Raimund Abraham (1933-2010). 

7. Ρίβα Λάββα , «SuKiMa (=ο ενδιάμεσος χώρος)», Αρχιτεκτονική Αντίληψη 4-5, σελ. 18, 31, Αθήνα 1997

Παρουσίαση του έργου επτά Ιαπώνων καλλιτεχνών στη Νέα Υόρκη. Με θέμα τον ενδιάμεσο χώρο ή χώρο μεταξύ διερευνάται κατά πόσον η σύγχρονη εικαστική δημιουργία συναρτάται προς -ή έχει ως αντικείμενό της- τον τόπο ή το περιβάλλον γένεσης και έκθεσής της. Η προσπάθεια απόδοσης σχήματος και νοήματος στον όρο «SuKiMa»  αποκαλύπτει τις δημιουργικές σκέψεις που συνδέουν την Τέχνη με τον χώρο. Ένας ορισμός αυτού του ενδιάμεσου πεδίου της αναπόλησης και της απώλειας ‘SuKiMa’ που δόθηκε είναι ο εξής: ‘ο αέρας διαπερνά το SuKiMa, δεν είναι κάτι στερεωμένο ή αναρτημένο ή εξαρτημένο, είναι ένας άδειος χώρος και ηχεί μελαγχολικά. Είναι μια σχισμή ανάμεσα σε τοίχους, μια χαραμάδα ανάμεσα σ’ ανθρώπους.’  

8. Ρίβα Λάββα,  «Tomorrowland New York, New York», Αρχιτεκτονική Αντίληψη 2, σελ. 7-11, Αθήνα 1997

Ιστορικότητα και ιδεολογίες επανάχρησης της «παλιάς πόλης» του Manhattan
Κρατώντας την πεμπτουσία της νεοϋορκέζικης ‘αλχημείας’ , οι εμπνευστές της Wall Street Wonderland  προαναγγέλλουν μία ανθρώπινη κυψέλη μέσα σ’ ένα κουβάρι καλωδιώσεων και αναμονών όπου θα επικρατεί ένταση, πυκνότητα, φρενίτιδα, συνέργιες όλων των ειδών και γειτνιάσεις όλων των τύπων – μια «κριτική μάζα» τέχνης, βιομηχανίας και επικοινωνιών, ένα γνήσιο προϊόν του «Μανχαττανισμού». Σύμφωνα με το όραμα για το Μανχάτταν του 21ου αιώνα , οι κάτοικοι της Wall Street ζουν και θα εργάζονται στον ίδιο χώρο, όπου και οι τελευταίες αποστάσεις  (άρα και διαστάσεις χώρου) έχουν καταργηθεί μετά την επικράτηση του Διαδικτύου. Όλα θα γίνονται «επί τόπου» και η νέα Wall Street φιλοδοξεί να γίνει ο «εγκέφαλος» της Νέας Υόρκης, το νέο κέντρο του κόσμου,  όταν η Νέα Υόρκη είναι ο εγκέφαλος του σώματος Αμερική. Τα όρια ανάμεσα στο «πραγματικό» και το «εικονικό», ανάμεσα στην αδιαμεσολάβητη «ζωή» και το διαμεσολαβημένο «τέχνημα» γίνονται όλο και πιο ασαφή.

9. Ρ.Λάββα - Ρ.Πάρκερ, «Πως χτίστηκε ο θησαυρός του Ατρέα;», Αρχιτεκτονική Αντίληψη 2, σελ.20, Αθήνα 1997

Τα επιστημονικά συμπεράσματα που προκύπτουν από την προσεκτική μελέτη ορισμένων «ατελειών» η «λαθών» στη λάξευση των μεγαλίθων σε πρώιμες χρονικά κατασκευές θόλων, οδηγούν αναθεώρηση των απόψεών μας για τον τρόπο κατασκευής των μεγαλιθικών μνημείων. Ο Θησαυρός του Ατρέα στις Μυκήνες αποτελεί ένα εύγλωττο παράδειγμα. Το άρθρο επιχειρεί μια κριτική ανασκόπηση των απόψεων του R. Santillo, που επιχειρεί να αποδείξει ότι λεπτομέρειες στις μορφές των οικοδομημάτων μας αποκαλύπτουν την τεχνολογία, και τις συνακόλουθες δεσμεύσεις στη διαμόρφωση των τεχνημάτων.

10.  Ρίβα Λάββα,  «Tο Σο-Χόντο στους πρόποδες του όρους Φούτζι»,                       περιοδικό ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΑΝΤΙΛΗΨΗ, σελ.12-13, τεύχος 16-17 

(αναδημοσίευση  εφημερίδα  ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΣΕΛ.10, 11.7.98)

Η απόφαση της κατεδάφισης του 26-χρονου μόλις τεμένους - το οποίο βρίσκεται σε άριστη κατάσταση- λόγω θρησκευτικών διαφορών, αναστάτωσε τη διεθνή κοινότητα και προκάλεσε εκ νέου την κριτική σκέψη ιστορικών, όπως ο Kenneth Frampton, και αρχιτεκτόνων, Philip Johnson, Richard Meier, Venturi & Scott Brown, Skidmore, Owings & Merrill κ.α. 

Στις παρούσες δημοσιεύσεις η συγγραφέας εξετάζει τα θέματα τύπου, κώδικα, και συμβόλου της βουδιστικής ναοδομίας και διερευνά τις έννοιες της αιωνιότητας και οικουμενικότητας και τις προγραμματικές ιδιαιτερότητες των λατρευτικών χώρων προκειμένου να τεκμηριώσει το ανάλογο σκεπτικό παρέμβασης.

11.  Ρίβα Λάββα, «Εγκατάλειψη, Αυθεντικότητα, Παρουσία», Αρχιτεκτονικά Θέματα 25, σ. 79-81 Αθήνα 1991   

Το πλινθοκεραμοποιείον «Τσαλαπάτα» στα Παληά του Βόλου 

Θέματα Βιομηχανικής Αρχαιολογίας  και μια μουσειολογική πρόταση                       

Το πλούσιο οικοδομικό και ιστορικό υλικό που βρίσκεται στα εγκαταλελειμμένα εργοστάσια και βιομηχανικές ζώνες αποτελεί ιδιαίτερα ενδιαφέρον  αντικείμενο μελέτης τόσο για τον πρόσφατο, σχετικά, κλάδο της Βιομηχανικής Αρχαιολογίας όσο και για τους αρχιτέκτονες. 

Η συγγραφέας, κατόπιν αποτύπωσης και εκτενούς μελέτης (1989-90) του συμπλέγματος του πλινθοκεραμοποιείου «Αφοι Τσαλαπάτα» , αναπτύσσει μια συστηματική προσέγγιση των εννοιών εγκατάλειψη, λειτουργία, αυθεντικότητα και επανάχρηση από την αρχιτεκτονική σκοπιά.  Η σύμφυση προγράμματος & τοποθεσίας  οδηγεί σε μια μουσειολογική πρόταση για το σύνολο του χώρου.
12. Α. Ζάννος – Ρ. Λάββα,  «Προ – Μεταμοντέρνο», Αρχιτεκτονικά Θέματα 23, σ. 32-33, Αθήνα 1989

Μια κριτική ανάλυση των αρχιτεκτονικών χαρακτηριστικών της εποχής του μεσοπολέμου με παραδείγματα στην Αθήνα και το Ναύπλιο, τα οποία  αποτελούν οιωνούς του μεταμοντέρνου κινήματος που ακολουθεί. Ο μοντερνισμός έγινε ιδιαίτερα θερμά δεκτός από πολλά στρώματα της ελληνικής κοινωνίας. Είναι εξαιρετικά σημαντικό το ότι φάνηκε να μπορεί να απαντήσει με ικανοποιητικό τρόπο στις αναζητήσεις της γενιάς του ’30. Ίσως όμως το γεγονός ότι η επικράτησή του στην Ελλάδα εδράστηκε στα «ιδεολογικά» χαρακτηριστικά του και την αισθητική που πρέσβευε, και όχι σε ένα ολοκληρωμένο κοινωνικό οικονομικό και πολιτιστικό αίτημα να υπέσκαψε την δύναμή του. 

13.  Ρίβα Λάββα, «Πλατεία με Μεικτές Χρήσεις και Δημαρχείο στη Λιβαδειά», Αρχιτεκτονικά Θέματα  25, σ. 48 Αθήνα 1991 
Κατά τον επανακαθορισμό ενός κεντρικού, δημόσιου, εξωτερικού και εσωτερικού χώρου επιχειρείται η επανενεργοποίηση του δημόσιου χώρου, ως της κατ’ εξοχήν αστικής ποιότητας.  Η εικόνα και η χρήση, οι κυκλοφορίες και οι ροές καθορίζουν την «επιδερμίδα» της πόλης και ταυτοχρόνως το πλαίσιο μέσα στο οποίο αποκτά νόημα και ιδιαίτερο χαρακτήρα ο δημόσιος βίος.
ΙΙΙ. ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΠΡΟΟΔΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

Τριμηνιαίες Εκθέσεις Προόδου για τα έτη 2004-07 στο Eρευνητικό Πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης Βυζάντιο και Πρώιμο Ισλάμ (BYZEIS) στην αγγλική γλώσσα. Στις εκθέσεις αυτές καταγράφονται οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται στο πλαίσιο του προγράμματος από κάθε οργανισμό-μέλος και επαναπροσδιορίζονται οι προτεραιότητες και οι επιλογές σε σχέση με το αρχικό επιχειρησιακό σχέδιο.  Επίσης γίνεται παρουσίαση ενδιάμεσων φάσεων της συλλογής και επεξεργασίας του επιστημονικού υλικού.  

(βλ. και Ερευνητικά Προγράμματα)

ΙV.  ΣΕ ΕΝΤΥΠΑ ΑΠΕΥΘΥΝΟΜΕΝΑ ΣΕ ΜΗ ΕΙΔΙΚΟ ΚΟΙΝΟ

1. Riva Lava, « Nassos Daphnis, A Spartan in New York City», HERMES Magazine 16, σελ.20-24, Αθήνα 1999 (στην αγγλική γλώσσα)
Εισαγωγή /Συνέντευξη με το ζωγράφο Νάσσο Δάφνη  

Στη ζωγραφική του Νάσσου Δάφνη συναντά κανείς την συστηματική ανάπτυξη ενός χώρου από το μηδέν (plane zero) ως το άπειρο, σύμφωνα  με τη Θεωρία του Χρώματος  που ανέπτυξε ο διάσημος έλληνας ζωγράφος της Σχολής της Νέας Υόρκης. Στην διερεύνηση των ορίων και –άρα εν πολλοίς- της ταυτότητας της Ζωγραφικής η οποία επιχειρείται σε αυτή τη συνέντευξη, αποσαφηνίζεται η αφηρημένη και συγχρόνως απολύτως μετρήσιμη φύση του χώρου.
2. Riva Lava, «A profile of artist Morfy Gikas», Hermes 20, p. 40-43, Athens 1998
Εισαγωγή και συνέντευξη με τη γλύπτρια Μόρφη Γκίκα στη Νέα Υόρκη

Η δημιουργική και πολύχρονη πορεία της εικαστικού Μόρφης Γκίκα από το κείμενο στο σχέδιο κι από κει στο γλυπτό-αντικείμενο, που ‘δραπετεύει’ από τους τέσσερις τοίχους της γκαλερί και γίνεται κομμάτι του αστικού χώρου. Η Μόρφη Γκίκα αναπτύσσει κάθε έργο της γύρω από μια έννοια-λέξη και όταν αυτή αποκρυπτογραφηθεί σωστά από τον θεατή ‘η σχέση έργου-θεατή έχει ευτυχή κατάληξη’.     
3. Riva Lava, «From Peru to Mt. Athos – an interview with Father Symeon - On a Righteous Path from Peru to Mount Athos», Hermes 29, 

p. 24-29, Athens 1998  

Εισαγωγικό σημείωμα και συνέντευξη με τον Ιερομόναχο Συμεών από το ‘Άγιο ‘Όρος

Η πορεία του περουβιανού ποιητή, ζωγράφου και λιθογράφου από τη Λίμα μέχρι το Άγιο Όρος. Στη συζήτηση με το μοναχό γίνεται εμβάθυνση στην έννοια του έρωτα ως πεμπτουσία της Ορθοδοξίας και η κριτική προσέγγιση του δυτικού πολιτισμού ως αξιακού πλαισίου για τη σύγχρονη τέχνη.  
4. Riva Lava, «A Cycladic Clarity of Design – designer Lilia Melissa», Hermes 36, p. 38-40, Athens 1998
Εισαγωγή και συνέντευξη με τη designer Λίλια Μέλισσα στη Νέα Υόρκη
Ελληνικό ντιζάϊν με απλές φόρμες και πρωτότυπες ‘ανατροπές’ του συμβατικού σχεδιασμού  επίπλων, χαλιών και αντικειμένων καθημερινής χρήσης. Η υποταγή αλλά και η εξέγερση εναντίον των κανόνων της γεωμετρίας είναι τα δύο βασικά θέματα στη δουλειά της Λίλας Μέλισσας.    
5. Riva Lava, «Dion archaeological site’s ancient Macedonian heritage celebrated», Hermes 41, σ. 118-123, Αθήνα 2000
Εισαγωγή και Συνεντεύξεις  με τον Καθηγητή Δ. Παντερμαλή και τον Αρχαιοζωολόγο Θεόδωρο Αντικατζίδη

Πρωτοποριακές μέθοδοι ανασκαφής και μια εκπαιδευτική πρόταση στον ιερό χώρο του αρχαίου Δίου. Τα άλογα και το φυσικό περιβάλλον σαν δύο σημαντικά ερεθίσματα για την προστασία του πολιτισμού μας  και τεκμήρια για την επιστημονική έρευνα του αρχαίου Μακεδονικού Βασιλείου. Νέες μουσειολογικές διαστάσεις και προβληματισμοί.  Η φύση του Έλληνα, η συνέχεια του πολιτισμού μας και η επόμενη χιλιετία.   
6. Ρίβα Λάββα, «ΔΕΣΤΕ – Χωρίς φόβο, αλλά με …πάθος», ΜΙΣΟ-ΜΙΣΟ, 29.7.2004, σ. 51

Μια προσέγγιση στην έκθεση μοντέρνας τέχνης MONUMENT NOW από το ίδρυμα ΔΕΣΤΕ. Προβληματισμοί σχετικά με τη προσβασιμότητα της σύγχρονης τέχνης για το ευρύ κοινό και τη σχέση του ελληνικού κοινού με τη σύγχρονη τέχνη.
7. Riva Lava, «A Bright Hellenic ‘Oasis’ in the Ivy League», Hermes 31, 

p.22-24 Athens 1999 

Εισαγωγικό σημείωμα και συνέντευξη με το Δημήτρη Γόντικα, διευθυντή του Κέντρου Ελληνικών Σπουδών στο πανεπιστήμιο Princeton

Οι συνθήκες κάτω από τις οποίες διδάσκεται ο ελληνικός πολιτισμός στις ΗΠΑ σήμερα και ο τρόπος που ο κλασσικός ελληνικός πολιτισμός διαμορφώνει την εικόνα της χώρας μας στο εξωτερικό είναι τα κύρια θέματα της συνέντευξης.

8. Riva Lava, “Womens’ Equality in Greece”, Hermes 38, 

p. 34-37, Αθήνα 1999

Εισαγωγικό σημείωμα και συνέντευξη με την πρόεδρο του Κέντρου Ερευνών για Θέματα Ισότητας, Αντιγόνη Καραλή – Δημητρίου. Η θέση της γυναίκας στο πλαίσιο του ελληνικού πολιτισμού και οι συνθήκες που διαμορφώνουν την σημερινή οικογένεια βρίσκονται στο επίκεντρο της συνέντευξης.   

9. Riva Lava, “Life οn Earth”, Horizon 6, p.36-40 New York City, 2000 

Ανασκόπηση του έργου του Ο.Η.Ε. κατά το 1999, τη χρονιά που κλείνει τη δεύτερη χιλιετία. (στην αγγλική και την ελληνική γλώσσα)

10. Riva Lava, “The Image of Greece in the U.S. Media”, Horizon 7, p. 25-28, New York City, 2000 
Ανασκόπηση της ομώνυμης ημερίδας που έλαβε χώρα στο Κέντρο Ευρωπαϊκών Σπουδών του πανεπιστημίου  Harvard, MA. Η κάλυψη της Ελλάδας από τα αμερικανικά ΜΜΕ και οι δυνατότητες βελτίωσής της είναι τα βασικά ζητήματα που εξετάζονται. (στην αγγλική και την ελληνική γλώσσα)

V. ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΑΘΗΝΑΪΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ 

(επιλογές με ενδεικτική θεματολογία)
1. Ρίβα Λάββα,  Τα Ελγίνεια Μάρμαρα του Παρθενώνα, 25.1 1999, για το Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων (ΑΠΕ)

Πρόσφατες εξελίξεις, ΟΗΕ / ΟΥΝΕΣΚΟ 

Οι εργασίες της Διεθνούς Επιτροπής της  ΟΥΝΕΣΚΟ στο Παρίσι για την επιστροφή της πολιτιστικής ιδιοκτησίας στις χώρες προέλευσής της. Παραδείγματα επιστροφής  έργων τέχνης στις χώρες προέλευσης τους (Ζάμπια, Καμπότζη, κ.ά.) από το Μητροπολιτικό Μουσείο της Νέας Υόρκης  και η θέσπιση ενός νέου στάνταρ για την ταυτότητα του κάθε έργου (object standard ΙD) από την επιστημονική επιτροπή
2. Ρίβα Λάββα, Ελγίνεια: Στάσιμες οι διαπραγματεύσεις στην ΟΥΝΕΣΚΟ, 4.2. 1999, Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων (ΑΠΕ)

Η επιλογή των μαρμάρων του Παρθενώνα ως ένα από τα κύρια θέματα της συνεδρίας της Επιστημονικής Επιτροπής και η απόρριψη του ελληνικού αιτήματος από την βρετανική πλευρά. Η παρότρυνση της επιτροπής της ΟΥΝΕΣΚΟ για περαιτέρω πρωτοβουλίες για την προώθηση των διμερών διαπραγματεύσεων ανάμεσα στην Ελλάδα και τη Μεγάλη Βρετανία και άλλες προτάσεις.

3. Ρίβα Λάββα, Bηθλεέμ  2000, 18.2.1999, Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων (ΑΠΕ)

Πρόσφατες εξελίξεις, ΟΗΕ / ΟΥΝΕΣΚΟ 

Το Διεθνές Συνέδριο με θέμα τη Βηθλεέμ 2000 στη Ρώμη.  Διάφορα σκεπτικά επέμβασης (η απαγορευμένης επέμβασης) και τα καινούργια πολιτικά δεδομένα των Ιερών Τόπων στα πρόθυρα της 2000ης επετείου από τη γέννηση του Χριστού. 

4. Ρίβα Λάββα, Το Ημερολόγιο της Άννας Φρανκ, 4.2. 1999, Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων (ΑΠΕ)
Με πρώτη την υπογραφή του Κοφι Αννάν  εγκαινιάστηκε η διεθνής «Διακήρυξη της Αννας Φράνκ» κατά τη διάρκεια ειδικής τελετής που έλαβε χώρα στον ΟΗΕ.

Το επίσημο αυτό έγγραφο έχει δύο κύριους σκοπούς: να τιμήσει τη μνήμη όλων των παιδιών του κόσμου που έχασαν τη ζωή τους στους πολέμους του 20ου αιώνα και να κάνει μια έκκληση για έναν καλύτερο κόσμο.  Σύμφωνα με τους εμπνευστές της «Διακήρυξης της Αννας Φράνκ», το κείμενο αυτό θάπρεπε να αντιμετωπιστεί σαν μια προσθήκη στην Διακήρηξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

VI. ΛΟΙΠΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ

1. 2005 - σήμερα: Τακτική συνεργάτης του λογοτεχνικού περιοδικού (δε)κατα, με τη μόνιμη στήλη «Στην Πόλη μου» 
Η αναζήτηση μιας Αθήνας που ’συρρικνώνεται’ σαν city και συγχρόνως γιγαντώνεται μέσα από την συνεχή επέκταση ενός ‘πλαδαρού’ αστικού ιστού.   

Η εξέλιξη της πόλης χρονογραφείταιν μέσα από τα μικροεπεισόδια που χαρακτηρίζουν την καθημερινότητα των κατοίκων της – Αθηναίων και μεταναστών: η συρρίκνωση του city και η άμορφη εξάπλωση του πλαδαρού αστικού ιστού της Αθήνας σε ένα είδος σκοτεινής terra incognita. 

 2. Ρίβα Λάββα, Συνέντευξη από τον Αλέξανδρο Ίσαρη, (δε)κατα 19, Φθινόπωρο 2009, σελ. 38
«Ανακάλυψα ότι υπάρχουν εσωτερικές γραμμές που συνδέουν τα γεγονότα της ζωής μου» Α. ‘Ισαρης 

Πολλές παράλληλες διαδρομές στο χώρο της τέχνης και της γραφής οδηγούν σε φανταστικούς διαλόγους με τους δημιουργούς, των οποίων την πορεία και ζωή ακολούθησε ο Αλέξανδρος Ισαρης. Αριθμοί, αφηγήσεις και σύμβολα δομούν τη ΄γεωμετρία μιας ζωής’.

3. Ρίβα Λάββα, Συνέντευξη από τον Πέτρο Μαρτινίδη, (δε)κατα 8, Χειμώνας 2007, σελ. 136
«Παλεύοντας με τις λέξεις για να ‘εξηγήσουμε’ ίσως να μην καλυτερεύουμε τον άνθρωπο συνολικά. Βελτιώνουμε όμως τις εξηγήσεις μας» Π. Μαρτινίδης

Η πλοκή του αστυνομικού μυθιστορήματος γίνεται ο καμβάς μέσα από τον οποίο τοποθετείται αλλά και κληρονομείται η αισθητική και ιστορική αξία του κόσμου. Οι ήρωες αναλαμβάνουν να ‘διεκπεραιώσουν’ τη μοίρα εκείνων που αναμετρώνται με πόθους και επιθυμίες αντίστροφα ανάλογες προς έναν συμβατικό κώδικα αξιών.  

 4. Ρίβα Λάββα, Συνέντευξη από τον Τίτο Πατρίκιο (δε)κατα  3, Φθινόπωρο         

     2005, σελ. 55 
«Η αληθινή ποίηση μας κάνει να συνειδητοποιούμε πράγματα που αγνοούσαμε πρωτύτερα» Τ. Πατρίκιος

Η ελληνική γλώσσα σαν Κιβωτός του Νώε: από παιδί ο Τίτος Πατρίκιος έπαιζε με τις λέξεις και την απεραντότητα της γλώσσας για να βρει μέσα της τo ύστατο καταφύγιο – όχι μόνο για τον εαυτό του, αλλά για την κοινωνία στο σύνολο της. 

 5. Ρίβα Λάββα, Συνέντευξη από τον Κώστα Μουρσελά, (δε)κατα  2,      

Καλοκαίρι 2005, σελ. 92
«Ενας οφθαλμός που πάντα κοιτάζει, αυτό είναι το παιχνίδι μου» Κ. Μουρσελάς

Οι χαρακτήρες και η πλοκή στα έργα του Κώστα Μουρσελά αποδίδουν ανάγλυφη την ελληνική πραγματικότητα: τις αντιπαραθέσεις και τον εσωτερικό διάλογο των ηρώων που βιώνουν την μοναξιά και το φόβο κάτω από συνθήκες συνεχούς μεταβολής του περίγυρου, από τον οικείο κόσμο σε ένα έρημο τοπίο γεμάτο ‘συναισθηματικές νάρκες’. 

6. Ρίβα Λάββα, Συνέντευξη από τον Θανάση Βαλτινό, (δε)κατα 1, Άνοιξη 2005, σελ. 26
«Παλιότερα υπήρχαν άνθρωποι που χρησιμοποιούσαν 500 λέξεις με μια αφάνταστη εκφραστική δύναμη. Το δημοτικό τραγούδι είναι ένα κατόρθωμα αυτού του είδους» Θ. Βαλτινός  

Η ικανότητα των απλών ανθρώπων να μιλήσουν με μια γλώσσα απλή και συγχρόνως πλούσια και πυκνή σε νοήματα αντιπαρατίθεται στο σημερινό βερμπαλισμό όπως προβάλλεται από την γλώσσα της εξουσίας και τα ΜΜΕ. Οι μνήμες από τη σύγχρονη ελληνική ιστορία βρίσκονται εγγεγραμμένες στην ελληνική γλώσσα, η οποία είναι καταλύτης για την αναβίωση του συλλογικού αγαθού.

7. Τακτική συνεργάτης της μηνιαίας έκδοσης Jazzin’ με τη στήλη «Jazz and the city» 

Η jazz είναι ένα είδος μουσικής φτιαγμένο από το υλικό της πόλης. Οι διακοπτόμενοι, αποσπασματικοί και ‘ασθμαίνοντες’ ήχοι της μπορούν να γίνουν ένα όχημα για την αποκωδικοποίηση και την κατανόηση της σύγχρονης πόλης, ιδιαίτερα της Αθήνας.   
8. Ρίβα Λάββα, «Ο Χάρτινος Ρωμαίος», Ποιήματα, ΛΥΧΝΟΣ, Αθήνα 1990
Ποιήματα (1981 – 1986)
 ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΕΩΝ
1. The New York Waterfront, Evolution and Building Culture of the Port and Harbor, THE MONACELLI PRESS, New York City 1997

Edited by Kevin Bone
Συνεργασία σε διάφορες φάσεις του βιβλίου (συλλογή υλικού, διάρθρωση, γραφή)  

Η ιστορία των  τελευταίων 150 χρόνων  των ακτών της  Νέας Υόρκης, με κεντρικό γεγονός  την άνοδο του διάσημου λιμανιού και τη πτώση του, που ακολούθησε κατά την δεκαετία του 1960.  Το κείμενο συνοδεύεται από πλούσια συλλογή φωτογραφιών και σπάνια σχέδια από το αρχείο της πόλης της Νέας Υόρκης.

2.  Ο Πανίερος Ναός της Αναστάσεως στα Ιεροσόλυμα, Γ. Λάββα, 

Εκδόσεις της Ακαδημίας Αθηνών, Αθήνα 2009
Στον τόμο «Ο Πανίερος Ναός της Αναστάσεως στα Ιεροσόλυμα» παρουσιάζεται το έργο ζωής του Γεωργίου Π. Λάββα. Για πρώτη φορά στην ιστορία του μνημείου, δημοσιεύεται η ολοκληρωμένη σχεδιαστική του τεκμηρίωση όπως είναι σήμερα. 

Παράλληλα, εξετάζονται τα αρχαιολογικά και αρχιτεκτονικά προβλήματα του πιο σύνθετου, ίσως, μνημείου της Χριστιανοσύνης, μεταξύ των οποίων είναι και το ζήτημα της αυθεντικότητας ή μη του σημείου της Σταυρώσεως και του Παναγίου Τάφου. 
3. www.georgelavas.org  - διαδικτυακός τόπος για ερευνητές

Ινστιτούτο Εφηρμοσμένης Επικοινωνίας (ΕΠΙΕΕ) 

του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, Αθήνα 2009
Εκτενές αφιέρωμα στο πρόσωπο και το έργο του ακαδημαϊκού Γεωργίου Π. Λάββα, οργανωμένο σε επιμέρους ενότητες και με εύκολη πρόσβαση σε άρθρα και άλλα κείμενα (ελληνικά, αγγλικά, γερμανικά). Η δομή του αφιερώματος αποσκοπεί στην καλύτερη εξυπηρέτηση των επιστημόνων και ερευνητών που χρησιμοποιούν το διαδίκτυο. 

4. Ζητήματα Πολιτιστικής Κληρονομιάς, Γ. Λάββα - ΜΕΛΙΣΣΑ

Επιστημονική επιμέλεια μαζί με τον Μ. Μικελάκη (2010)
Ο Οδηγός Διαχείρισης Πολιτιστικής του ακαδημαϊκού Γ.Π.Λάββα αποτελεί ένα από τα οράματα του που δεν πρόλαβε ο ίδιος να ολοκληρώσει. Αποσκοπεί με τρόπο εύληπτο και επιστημονικά τεκμηριωμένο να παραδώσει στους νεότερους τα διδάγματα των νέων επιστημονικών κλάδων, της Διαχείρισης των Μνημείων και της πολιτιστικής Κληρονομιάς.

Η διάρθρωση των κεφαλαίων αυτού του βιβλίου ακολουθεί σε γενικές γραμμές τους βασικούς άξονες των μαθημάτων του, από την αποσαφήνηση όρων, εννοιολογικών και ιδεολογικών προσδιορισμών, στην αναλυτική επισκόπηση επιμέρους θεμάτων και περιπτωσιολογικών μελετών. Αναλυτικότερα, τα κεφάλαια περιέχουν: λέξεις κλειδιά, ανάπτυξη υποκεφαλαίων από δημοσιευμένα ή αδημοσίευτα κείμενα του Γ.Π.Λάββα, μελέτες περίπτωση, προτάσεις από τους επιμελητές της έκδοσης για περαιτέρω μελέτη και έρευνα από τον αναγνώστη και εργογραφία του Γ.Π.Λάββα.

Η αποβιομηχάνιση των περιοχών στη σύγχρονη μετά-πόλη, η εξέλιξη ιστορικών κέντρων σε πολιτιστικά αξιοθέατα και η εμφάνιση νέων τουριστικών αξιοθέατων (θεματικά πάρκα) και μουσείων(μνημείων/τοποσήμων) για την πόλη δημιουργούν προοπτικές, αλλά και προκλήσεις, τις οποίες η επιστήμη της Διαχείρισης της Κληρονομιάς καλείται να αντιμετωπίσει με τεκμηριωμένο τρόπο θεώρησης και δράσης.

5. The Holy Church of the Resurrection in Jerusalem, G. Lavas, ΚΑΠΟΝ, (στην αγγλική - ΥΠΟ ΕΚΔΟΣΗ)
Η αγγλική έκδοση του τόμου Ο Πανίερος Ναός της Αναστάσεως στα Ιεροσόλυμα, Γ.Λάββα, Εκδόσεις της Ακαδημίας Αθηνών, Αθήνα 2009 (βλ. πιο πάνω) 

6. 2004-2007  ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΠΡΟΟΔΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ (ΒΛ. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ) 
Αποτίμηση εργασιών του ερευνητικού προγράμματος Βυζάντιο και πρώιμο Ισλάμ (BYZeIS) και της επιστημονικής εργασίας των συμμετεχόντων ομάδων (evaluation reports 2004-2007, στην αγγλική γλώσσα) 

(βλ. και ερευνητικά προγράμματα)

 ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ/ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ
 1. Riva Lava, The Mediterranean Experience of a Common, Collective and     'Plural' Past,  Universal Localities within the Local Universe of the Mediterranean, Congress ‘Why Does The Past Matter’, Amherst, Massachusetts, May 2011  (στην αγγλική γλώσσα) 
H εμπειρία της μετανάστευσης στην λεκάνη της Μεσογείου έχει φέρει στο προσκήνιο της επιστημονικής σκέψης την ιδέα ότι καθώς συνεχίζεται η μετακίνηση των λαών στην περιοχή, εδραιώνεται το πολιτισμικό μεσογειακό σύμπαν μέσα στο οποίο συντηρούνται οι αυθεντικές πολιτιστικές αξίες της περιοχής. Η αυθεντικότητα αποδίδεται στην υλική και άϋλη υπόσταση της πολιτιστικής κληρονομιάς, που αναπτύσσεται μέσα από τν αέναη κίνηση των λαών της Μεσογείου και την επίσκεψη οικείων χώρων με συμπαντικό χαρακτήρα. Με άλλα λόγια, η ιδέα ενός δικτύου τόπων αρκετά ‘μαλακού’ ώστε να υποδέχεται διαφορετικές ομάδες αλλά μαζί και αρκετά ‘αιχμηρού’ έτσι ώστε να αποτυπώνει μοναδικές εντυπώσεις υπήρξε κλειδί για την κατανόηση της συνύπαρξης των μεσογειακών λαών για αιώνες.      
Η εμπειρία της Μεσογείου μιλά για περιπλανώμενους κατοίκους μέσα σε πόλεις που χαρακτηρίζονται από τα μνημεία τους. Αυτές οι πόλεις παραμένουν συνδεδεμένες μεταξύ τους μέσα από τη συνέχεια, την κίνηση των λαών και τις διηγήσεις των περιηγητών που δημιουργούν μια αίσθηση συνέχειας και συνάφειας για την επικράτεια στην αντίληψη του ταξιδιώτη. Η Μεσόγειος μας επιτρέπει να γευτούμε ένα δίκτυο τόπων που αλληλοτροφοδοτούνται και εξελίσσονται μαζί. Τα ζητήματα πολιτιστικής κληρονομιάς δεν ορίζονται μέσα από μια στατική αντιπαράθεση με έργα τέχνης και μνημεία, αλλά μάλλον σαν ροή εντυπώσεων και αλληλο-αναφερόμενων κόσμων από το ίδιο πολιτιστικό σύμπαν. Πρόκειται για την αντίληψη ενός ενιαίου κόσμου με διακριτά πολιτισμικά επιτεύγματα με άμεση αναφορά στον τόπο και τις ροές των μεταναστών.   
2.Ρίβα Λάββα, H Μορφή ως Δάνεια και Αντιδάνειο, 11ο Πανελλήνιο Συνέδριο ΣΑΔΑΣ, Ζάππειο, Μάρτιος 2011
Στην αρχιτεκτονική εκπαίδευση σήμερα οι αλληλοεπικαλύψεις κλάδων και οι διεπιστημονικές προσεγγίσεις αποτελούν περισσότερο τον κανόνα παρά την εξαίρεση: η πόλη, ως πολιτιστικό συνονθύλευμα αλλά και ως εικόνα και ‘συντακτικό’, η μετανάστευση, οι πολλαπλές ταυτότητες και ο ψηφιακός πολιτισμός των πολυμέσων και της εικονικής πραγματικότητας διεκδικούν ένα ρόλο στον τρόπο που βιώνουμε το περιβάλλον και τα πολιτιστικά συμφραζόμενα μέσα στα οποία καλούμαστε να σχεδιάσουμε. 
Η εισήγηση εξετάζει τις συνθήκες κάτω από τις οποίες η αρχιτεκτονική συνδιαλέγεται με τον τόπο, την πόλη, τη μορφή, το παρελθόν αλλά και την μόνιμη ανάγκη του ανθρώπου για οικειότητα.  Αναζητώντας εκ νέου το νόημα της αρχιτεκτονικής παράδοσης και της κληρονομιάς σήμερα, επισημαίνουμε την ύπαρξη δανείων και αντιδανείων στο κτισμένο περιβάλλον και προτείνουμε ένα τρόπο θεώρησης των στοιχείων που συνιστούν τη συνέχεια του τρόπου που κτίζουμε και ζούμε. Στην αρχιτεκτονική ένταξη στο υπάρχον περιβάλλον τίθενται πάντα και εξ’ ορισμού ζητήμα της συνέχειας και η ένταξη αυτή ξεκινά με την αναγνώριση των πολιτισμικών αυτών ‘αναμονών’. 

Η εισήγηση είναι πρωτότυπη και επιχειρεί μια συστηματική προσέγγιση στα ζητήματα που απασχολούν τη διδασκαλία της αρχιτεκτονικής στο πλαίσιο αυτό.

3. Ρίβα Λάββα, «Ο Diderot στο Σχεδιαστήριο», Συνέδριο Η Φιλοσοφία στην Αρχιτεκτονική Εκπαίδευση, Ελληνική Εταιρεία Αισθητικής – Ίδρυμα Π. & Ε. Μιχελή και Πανεπιστήμιο Πατρών, Οκτώβριος 2009  (βλ. επίσης Δημοσιεύσεις)

Οι φιλοσοφικές θέσεις και η αισθητική του Διαφωτισμού εγκαλούν τον κόσμο στην τάξη και τον ορθολογισμό. Ο Ντενίς Ντιντερό, ο Μοντεσκιέ, ο Ρουσσώ και ο Βολταίρος είναι εμπειριστές, υλιστές και ανθρωπιστές, ευθυγραμμισμένοι με τις αρχές που διατύπωσε ο Νεύτωνας. Οι εγκυκλοπαιδιστές του Διαφωτισμού είναι οι οραματιστές της ‘εποχής του λόγου’. 

Με την Εγκυκλοπαίδεια ο Denis Diderot αποσκοπούσε στη δημιουργία ενός εκτεταμένου εκπαιδευτικού εγχειριδίου το οποίο θα «παρουσίαζε τα πάντα…έτσι ώστε τα παιδιά μας, όντας πιο μορφωμένα, να γίνουν πιο ενάρετα και πιο ευτυχισμένα». Την ίδια στιγμή, ο Diderot αναγνώριζε την εγγενή αδυναμία της ύπαρξης μιας αληθινής εγκυκλοπαίδειας, όπως και τη ματαιότητα των ελπίδων που αυτή γεννά. Εν τέλει, μια ‘εγκυκλοπαίδεια’, εκθέτοντας το σύστημα γνώσης όλων των εποχών, δεν μπορεί παρά να προσκρούσει στο επιστημολογικό ζήτημα του πως γνωρίζουμε ό,τι γνωρίζουμε. Στα λόγια του ίδιου του Diderot, οι έννοιες ‘μέτρο’ και ‘μοντέλο’, οι οποίες είναι δυο θεμελιώδεις έννοιες της εγκυκλοπαίδειας, αντιπροσωπεύουν ένα «ιδανικό πρόπλασμα και ένα ποιητικό ιερογλυφικό, ως επίκεντρα μιας κυρίαρχης επιθυμίας».

4. Ρίβα Λάββα, «Το θέατρο ως σύγχρονη μορφή τέχνης», Ημερίδα Γνωριμία με το Θέατρο, Άργος 2007

Η διάλεξη αντιπαραθέτει την performance στις κλασσικές δομές του θεάτρου, και αναφέρεται εκτενώς στη συζήτηση γύρω από τον σύγχρονο ‘ποιητικό μύθο’ στο μετα-δραματικό θέατρο. 

Κατά τον Αριστοτέλη, η ‘ηδονή’ που αποκομίζουμε από τη μίμηση  πηγάζει από την ‘αναγνώριση αυτού που μιμείται ο ποιητής’. Η θεατρική αναπαράσταση μπορεί να αναφέρεται σε καθημερινές μορφές συμπεριφοράς στο χώρο και στο σπίτι, και να σχολιάζει τον τρόπο που χειριζόμαστε τη γλώσσα ή τις καθημερινές μας χειρονομίες. Σημειώνουμε ότι στο  μετα-δραματικό θέατρο η χειρονομία ερμηνεύεται σαν ένας ‘αστερισμός από φαινόμενα’: είναι η ανθρώπινη πρόθεση που δεν εξαντλείται σε κινήσεις σκοπιμότητας, αλλά συντηρεί το εκρηκτικό δυναμικό της και τροφοδοτεί έτσι το έργο. Άλλωστε, οι σύγχρονες θεωρίες για το θέατρο το αντιμετωπίζουν σα μια συνέχεια του ανθρώπινου βίου.

5. Riva Lava, ”Telling the story in Greece: Empathy, drama and silent facts in the media world”, Theatre and the Media, International Conference, Erlangen, Germany 2006 (στην αγγλική γλώσσα)  

Το θέατρο ήταν για τους αρχαίους Έλληνες ένα μέσο προσέγγισης της ανθρώπινης συνείδησης και της από κοινού βίωσης της ανθρώπινης συνθήκης, και της επί γης επι-κοινωνίας. 
Και οι δύο σφαίρες, το θέατρο και η επικοινωνία, συντηρούν αρχαϊκά στοιχεία τα οποία αναδύονται σήμερα  στην βιομηχανία των ΜΜΕ.  
Στην καλύτερη περίπτωση, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και η επιστήμη της επικοινωνίας, ενδυναμώνουν τις δομές της δημοκρατικής κοινωνίας και τονώνουν το κοινό της. Ωστόσο, καθώς σήμερα οι οργανισμοί ΜΜΕ συγχωνεύονται σε οικονομικούς κολοσσούς, οι ειδικοί κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου ότι ‘τα νέα’ ή ‘η πραγματικότητα’ θα πάψουν να υφίστανται ως κοινωνικό αγαθό. 

6. Riva Lava, Greece and its Civilization, διάλεξη στο σχολείο PS 221 ως εκπρόσωπος της ελληνικής αντιπροσωπείας ΟΗΕ / Γραφείο Τύπου Νέας Υόρκης, Νέα Υόρκη, Αύγουστος 2000 (στην αγγλική γλώσσα)
Η ιστορική διαδρομή από τη πρώτη καταγραφή μέχρι την ακμή του κλασσικού ελληνικού πολιτισμού κατά τον πέμπτο αιώνα π.Χ. 

Κεντρικό θέμα της διάλεξης ήταν οι ‘οπτικές διορθώσεις’ στην αρχιτεκτονική του Παρθενώνα αφού αυτές αποτελούσαν το κύριο μέλημα των δημιουργών του. Η απόδοση, στο κτήριο, παλμού ανάλογου με αυτόν ενός ζωντανού ανθρώπινου σώματος όπως, για παράδειγμα, στον Δορυφόρο, καθιστά τους δωρικούς ναούς της κλασικής αποχής ικανούς να συγκινήσουν, ακόμη και σήμερα, ανθρώπους που προέρχονται από διαφορετικά πολιτιστικά περιβάλλοντα. 

7. Ρίβα Λάββα, «Ο Ρειχιώτης και το Κατοικείν του στην Ξενιτειά»,  Διημερίδα του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, Τμήμα Κεντρικής και Νότιας Πελοποννήσου, Δήμος Ζάρακα Ν. Λακωνίας με τίτλο Ο ρόλος της Πολιτιστικής Κληρονομιάς και του Φυσικού Περιβάλλοντος στην Ανάπτυξη του Δήμου Ζάρακα Ν. Λακωνίας, Ρειχιά, Λακωνία 1999 (βλ. επίσης Δημοσιεύσεις) 

Η πραγματικότητα, που αποτελεί την πρώτη ύλη της αναπαράστασης, προτού αυτή αποκτήσει τις προσωπικές, υποκειμενικές και ψυχολογικές της αποχρώσεις, καταμαρτυρείται ως κοινό βίωμα και συλλογική εμπειρία στο χώρο. Στην ξενιτιά, οι Ρειχιώτες δημιουργούν πολλά διαφορετικά επίπεδα συνοχής τα οποία κατοικούν συλλογικά, όπως είναι η γλώσσα, οι συνήθειες, τα ‘χούγια’, οι γεύσεις, και πάνω απ’ όλα οι αφηγήσεις Ρειχιωτών  με επίκεντρο τον τόπο που άφησαν πίσω.

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ / ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

1. Επιστημονική συνεργάτης στο Eρευνητικό Πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης «ΒΥΖΑΝΤΙΟ και ΠΡΩΙΜΟ ΙΣΛΑΜ» (BYZEIS) 
Επιστημονικός Υπεύθυνος Καθηγ. Γ. Λάββας  (2004 – 2006)

ΕΘΝΙΚΟ & ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
Η διεπιστημονική προσέγγιση του προγράμματος προσέβλεπε στην προβολή, τον εκσυγχρονισμό και την ‘έξυπνη’ διαχείριση της κληρονομιάς του Βυζαντίου και του πρώιμου Ισλάμ στον χώρο της Ανατολικής Μεσογείου. Βρισκόταν σε πλήρη συμφωνία με τους στόχους της Ευρωπαϊκής ‘Ένωσης, όπως εκφράστηκαν από τη Διακήρυξη της Βαρκελώνης (1995), για την ενθάρρυνση του πολιτικού διαλόγου, των οικονομικών ανταλλαγών και των της κοινωνικής και πολιτιστικής συνεργασίας των λαών. Το πρόγραμμα «ΒΥΖΑΝΤΙΟ και ΠΡΩΙΜΟ ΙΣΛΑΜ (BYZeIS)» χρηματοδοτήθηκε το Δεκέμβριο του 2004 από τον τρίτο κύκλο της EUROMED HERITAGE της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Πέντε φορείς από τέσσερις χώρες διοργάνωσαν τις πρώτες φάσεις (2004-2006) του προγράμματος: 

- Η Ελληνική Εταιρεία για την Προστασία του Περιβάλλοντος και της Πολιτιστικής Κληρονομιάς (Παράρτημα Θεσσαλονίκης)

- Το Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Εφηρμοσμένης Επικοινωνίας.

- Το Παλαιστινιακό Κέντρο Μωσαϊκών- Επιτροπή για την προβολή Τουρισμού, Παλαιστινιακή Αρχή.

-  Η Αρχαιολογική Αρχή του Ισραήλ
- Το Τεχνικό Επιμελητήριο της Κύπρου (ΕΤΕΚ)

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ έφερε τη συνολική ευθύνη για τη διαχείριση και το συντονισμό των δράσεων του προγράμματος.

Δραστηριότητες της υποψηφίας ήταν: Κατάρτιση του επιστημονικού προγράμματος, συλλογή, αξιολόγηση και παρουσίαση επιστημονικού υλικού και in situ ευρημάτων, οργάνωση και διεξαγωγή διεθνούς σεμιναρίων στην Αθήνα (Φεβρουάριος 2006) και την Κύπρο (Νοέμβριος 2006), οργάνωση και διεξαγωγή συνέντευξης τύπου.   
2. Επιστημονική συνεργάτης του προγράμματος με τη συγγραφή λημμάτων για αρχιτεκτονικούς όρους από κείμενα της βυζαντινής γραμματείας (2005) και της έκθεσης Αρχιτεκτονική ως Εικόνα, Πρόσληψη και Αναπαράσταση της Αρχιτεκτονικής στη Βυζαντινή Τέχνη (Architecture As An Icon), Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού, Ευρωπαϊκό Κέντρο Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων, Μουσείο Τέχνης του Πανεπιστημίου Princeton, Νοέμβριος (2009)  
Η συγγραφή λημμάτων για αρχιτεκτονικούς όρους από κείμενα της βυζαντινής γραμματείας ολοκληρώθηκε με την καταγραφή λημμάτων που αφορούν αρχιτεκτονικούς όρους. 

Η έρευνα στηρίχτηκε σε δύο βασικούς άξονες:

α. την αναζήτηση μέσα από τον Θησαυρό Διογένης συγκεκριμένων αρχιτεκτονικών όρων που αφορούν στη μοναστηριακή αρχιτεκτονική, την πολεοδομία, την κατοικία και τα λειτουργικά μέρη ή τις κατασκευές του ναού. Από τις εγγραφές του προγράμματος καταγράφηκαν σε διακριτό μέρος της μελέτης τα πιο ενδεικτικά αποσπάσματα από κείμενα της βυζαντινής γραμματείας που περιγράφουν τον σημασιολογικό πλούτο κάθε λέξης, με έμφαση στο θεολογικό και κοσμολογικό τους περιεχόμενο. Το corpus των αποσπασμάτων που βρέθηκαν δίνεται σε διακριτό κεφάλαιο σταχυολογημένα με τη μορφή λημμάτων, χωρίς περαιτέρω ερμηνευτικά σχόλια. Η βιβλιογραφική υποσημείωση ακολουθεί τη συντομογραφία του προγράμματος Διογένης. 

β. Τη σύνταξη λημμάτων για επιλεγμένους αρχιτεκτονικούς όρους που καλύπτουν όλο το φάσμα της βυζαντινής αρχιτεκτονικής Στο πλαίσιο αυτό έγινε εκτενής βιβλιογραφική έρευνα σε άρθρα και μονογραφίες με συναφές περιεχόμενο, όπως αναλυτικά δίνεται στη βιβλιογραφία. Η αποδελτίωση του Patristic Greek Lexicon και του The Oxford Dictionary of Byzantium απέδωσε ένα συμπληρωματικό corpus  αποσπασμάτων και σημασιών. 

3.  Επιστημονική συνεργάτης στο ερευνητικό πρόγραμμα «Οι Έλληνες και οι Πολιτιστικές τους Δραστηριότητες» 

Πρόγραμμα του Εργαστηρίου Διαχείρισης & Προβολής Πολιτιστικού                     Περιβάλλοντος, ΕΘΝΙΚΟ & ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

Επιστημονικός Υπεύθυνος: Καθηγητής Γ. Λάββας (2005 – 1996)
Ο ρόλος των Ελλήνων της διασποράς στην διατήρηση και διάσωση του ελληνικού πολιτισμού σήμερα.  Οι δράσεις, οι πολιτιστικοί οργανισμοί και η δυνατότητες δημιουργίας ενός νέου, σύγχρονου πλαισίου για τον ελληνικό πολιτισμό.     

4.  Επιστημονική Συνεργάτης στο ερευνητικό πρόγραμμα  «Ναοδομία  και Αναστήλωση των Ελληνικών Ορθόδοξων Ναών στις Η.Π.Α.»

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

Επιστημονικός Υπεύθυνος: Καθηγητής Γ. Λάββας (1990)
Η καταγραφή των κοινοτήτων Ελλήνων και των ενοριών τους στις ΗΠΑ, με έμφαση στην αποτύπωση και τεκμηρίωση της ελληνικής ναοδομίας στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής.

5.  Επιστημονική Συνεργάτης στο ερευνητικό πρόγραμμα  «Τα Έργα Αναστήλωσης του Παναγίου Τάφου στην Ιερουσαλήμ» 

Επιστημονικός Υπεύθυνος:  Καθηγητής Γ. Λάββας (1988 – 86) 

Αποτύπωση του Πανίερου Ναού της Αναστάσεως  και ανασκαφικές έρευνες στο «Φρικτό» Γολγοθά, Τεχνικό Γραφείο Πατριαρχείου Ιεροσολύμων.      
                                                                                                            (
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